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II 

NACIONALNI UVOD 

Standard SIST EN 13201-4:2004 (sl), Cestna razsvetljava – 4. del: Metode za merjenje lastnosti 
razsvetljave, ima status slovenskega standarda in je istoveten evropskemu standardu  
EN 13201-4:2003 (en), Road lighting – Part 4: Methods of measuring lighting performance, 2003-11.  
 
NACIONALNI PREDGOVOR  

Evropski standard EN 13201-4:2003 je pripravil tehnični odbor Evropskega komiteja za standardizacijo 
CEN/TC 169 Razsvetljava, katerega tajništvo je v pristojnosti DIN. 

Slovenski standard SIST EN 13201-4:2004 je prevod evropskega standarda EN 13201-4:2003. V 
primeru spora glede besedila slovenskega prevoda v tem standardu je odločilen izvirni evropski 
standard v angleškem jeziku. Slovensko izdajo standarda je pripravil tehnični odbor SIST/TC STV, 
Steklo, svetloba in razsvetljava v gradbeništvu. 
 
Odločitev za privzem tega standarda je 4. marca 2004 sprejel Strokovni svet SIST za splošno 
področje.  

ZVEZA Z NACIONALNIMI STANDARDI 

S privzemom tega evropskega standarda veljajo za omejeni namen referenčnih standardov vsi 
standardi, navedeni v izvirniku, razen tistih, ki so že sprejeti v nacionalno standardizacijo:  

SIST EN 13201-3 Cestna razsvetljava – 3. del: Izračun lastnosti 

OSNOVA ZA IZDAJO STANDARDA 

– Privzem standarda EN 13201-4:2003 

OPOMBE 

– Povsod, kjer se v besedilu standarda uporablja izraz “evropski standard”, v  
SIST EN 13201-4:2004 to pomeni “slovenski standard”. 

– Nacionalni uvod in nacionalni predgovor nista sestavni del standarda. 

– Ta nacionalni dokument je istoveten EN 13201-4:2003 in je objavljen z dovoljenjem  

 CEN  
 Rue de Stassart 36 
 1050 Bruselj 
 Belgija 
 
 This national document is identical with EN 13201-4:2003 and is published with the permission of  
 
 CEN  
 Rue de Stassart, 36 
 1050 Bruxelles 
 Belgium 
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Predgovor 
 
Ta dokument (EN 13201-4:2003) je pripravil tehnični odbor CEN/TC 169 »Svetloba in razsvetljava«, 
katerega sekretariat vodi DIN. 
 
Ta evropski standard mora z objavo istovetnega besedila ali z razglasitvijo dobiti status nacionalnega 
standarda najpozneje do maja 2004, nacionalne standarde, ki so v nasprotju s tem standardom, pa je 
treba umakniti najpozneje do maja 2004. 
 
Ta dokument EN 13201-4 je pripravila skupna delovna skupina tehničnega odbora CEN/TC 169 
»Svetloba in razsvetljava« in tehničnega odbora CEN/TC 226 »Cestna oprema«, katerega sekretariat 
vodi AFNOR. 
 
Dodatek A je samo informativen. 
 
Dokument vsebuje seznam literature. 
 
Ta standard, EN 13201 Cestna razsvetljava, je sestavljen iz treh delov. Ta dokument je:  
 

4. del: Metode za merjenje lastnosti razsvetljave  
 

Druga dva dela standarda EN 13201 sta: 
 

2. del: Zahtevane lastnosti 
 

3. del: Izračun lastnosti 
 
V skladu z notranjimi predpisi CEN/CENELEC morajo ta evropski standard obvezno uvesti nacionalne 
organizacije za standarde naslednjih držav: Avstrije, Belgije, Češke republike, Danske, Finske, 
Francije, Nemčije, Grčije, Madžarske, Islandije, Irske, Italije, Luksemburga, Malte, Nizozemske, 
Norveške, Portugalske, Slovaške, Španije, Švedske, Švice in Združenega kraljestva. 
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Uvod 
 
Namen tega dela tega evropskega standarda je določiti dogovore in postopke meritev 
svetlobnotehničnih lastnosti cestne razsvetljave in dati napotke o izbiri in uporabi merilnikov svetlosti 
in osvetljenosti. 
 
Dogovori o položaju opazovalca in lokaciji merilnih točk so podani v standardu EN 13201-3. Kljub 
temu se lahko pri izvajanju meritev za nadzor svetlobnotehničnih lastnosti ali zaradi drugih potreb 
uporabljajo manj stroga pravila. Navedeni so pogoji, ki lahko vplivajo na večjo netočnost meritev, in 
tudi predlogi za zmanjšanje netočnosti. 
 
Predlagana je tudi oblika poročila o meritvah. 
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1  Področje uporabe 
 
Ta del tega evropskega standarda podrobno določa postopke izvajanja fotometričnih in z njimi 
povezanih meritev cestne razsvetljave. V dodatku je tudi primer poročila o meritvah. 
 
2  Zveza s standardi 
 
Ta evropski standard vsebuje z datiranim ali nedatiranim sklicevanjem določila iz drugih publikacij. Ta 
sklicevanja na standarde so navedena na ustreznih mestih v besedilu, publikacije pa so naštete spodaj. 
Pri datiranih sklicevanjih se pri uporabi tega evropskega standarda upoštevajo poznejša dopolnila ali 
spremembe katerekoli od teh publikacij le, če so z dopolnilom ali spremembo vključene vanj. Pri 
nedatiranih sklicevanjih pa se uporablja zadnja izdaja publikacije, na katero se sklicuje (vključno z 
dopolnili). 
 
EN 13201-3, Cestna razsvetljava – 3. del: Izračun lastnosti  
 
3  Fotometrične meritve 
 
Uporabljena metodologija naj ustreza namenu meritev. Če se meritve izvajajo zaradi primerjave z 
izračuni, je potrebna zelo stroga doslednost, da bodo rezultati med seboj primerljivi. Če se meritve 
izvajajo le za ugotavljanje trenutnega stanja razsvetljave, se lahko izvede manjše število meritev na 
večjem področju. Pomembno je, da se meritve izvedejo tako, da je merilni postopek ponovljiv ob 
vsakem izvajanju meritev. V drugih primerih je dovolj, da se meritve izvedejo samo v nekaj točkah. 
 
4  Pogoji za izvajanje meritev 
 
4.1  Stabilizacija po vklopu  
 
Sijalke potrebujejo po vklopu določen čas za stabilizacijo svetlobnega toka. Stabilno delovanje je treba 
ugotoviti tako, da se v enakih časovnih razmikih meri horizontalna osvetljenost v določeni stalni točki 
ali točkah. Stabilno stanje je zagotovljeno, ko se osvetljenost ne spreminja. 
 
Da bi bila zagotovljena stabilnost stanja tudi med meritvijo, je treba meritve spremljati in nadzorovati s 
pomočjo zapisov (glej A.10).  
 
4.2  Vremenske razmere 
 
Vremenske razmere naj bodo takšne, da bo njihov vpliv na merjenje minimalen, razen če je tako 
predvideno. Visoke ali nizke temperature lahko vplivajo na svetlobni tok virov, ki so temperaturno 
občutljivi, in na točnost merilnih instrumentov. Kondenzacija vlage na svetlobno prevodnih delih 
merilnih instrumentov ali v električnih tokokrogih lahko vpliva na točnost meritve. Visoke hitrosti vetra 
lahko povzročajo vibracije svetilk in tresenje merilnih instrumentov. Prav tako lahko veter zmanjša 
temperaturo svetlobnih virov in tako vpliva na njihov svetlobni tok. Že čisto majhna vlažnost cestišča 
lahko izjemno vpliva na svetlost vozišča. Svetlobna prevodnost atmosfere bo vplivala na svetlobo, ki 
vpade na cestišče, in v primeru merjenja svetlosti tudi na svetlobo, ki se od cestišča odbije v merilni 
instrument.  
 
4.3  Tuji svetlobni viri in njihovo zastiranje 
 
Kadar se meritve izvajajo izključno zaradi preverjanja svetlobnotehničnih lastnosti cestne razsvetljave, 
naj se direktna ali odbita svetloba drugih svetlobnih virov izključi ali upošteva. Postopki ob meritvah, 
povezanih s to zahtevo, naj se zapišejo v poročilu o meritvah (glej A.7). 
 
OPOMBA: Med tuje svetlobne vire spada svetloba izložb, osvetljenih ali presvetljenih reklam, naprav za svetlobno 

signalizacijo, svetloba, ki jo povzročajo žarometi vozil, svetloba drugih inštalacij cestne razsvetljave, nebesni sij, 
odsev svetlobe na snegu itd. V določenih primerih se da vpliv te svetlobe preprečiti, svetlobo zastreti ali 
izključiti. Kadar to ni mogoče, se lahko izvede korekcija rezultatov, vendar je v tem primeru treba izvesti dodatne 
meritve, ko je obravnavana cestna razsvetljava izključena. Korekcija nebesnega sija je odvisna od oblačnosti, ki 
se med meritvijo ne sme spreminjati.  

iTeh STANDARD PREVIEW
(standards.iteh.ai)

SIST EN 13201-4:2004
https://standards.iteh.ai/catalog/standards/sist/20aed301-2586-4db6-af19-

5e312bd2419e/sist-en-13201-4-2004



SIST EN 13201-4 : 2004 

6 

Kadar so meritve predvidene za zapis svetlobnih razmer na neoviranem področju, naj se izbere 
merilno področje tam, kjer ni ovir, ki bi lahko povzročale sence. Med te ovire lahko spadajo drevesa, 
parkirani avtomobili ali urbano pohištvo. Prisotnost ovir naj se zapiše v poročilu o meritvah (glej A.7). 
 
4.4  Meritve, izvedene iz premikajočega se vozila 
 
Svetlobnotehnične lastnosti razsvetljave se lahko merijo tudi iz vozila med vožnjo. Glavna razlika med 
statičnimi in dinamičnimi meritvami je:  

– število merilnih točk je večje pri dinamičnih meritvah, 

– zahteve iz EN 13201-3 glede položaja opazovalca in položaja merilnih točk je v primeru 
dinamičnih meritev težko ali celo nemogoče izpolniti. 

 
Za zagotovitev uporabnih in verodostojnih rezultatov pri dinamični meritvi je treba: 

a) za vsako merilno točko povezati položaj merilne naprave (višina, vzdolžna in prečna oddaljenost) 
glede na robnik/rob vozišča; 

b) zmanjšati vsakršne vplive, kot so vpliv sence vozila, vpliv odbite svetlobe in vpliv elektronskih 
naprav vozila na merilne instrumente; 

c) uporabljati merilne naprave, ki ustrezajo zahtevam v točkah 7 in 8. Meritve iz premikajočega 
vozila naj vsebujejo tudi podatke, naštete v A.11. 

 
5  Nefotometrične meritve, ki niso neposredno povezane z meritvami svetlobe 
 
5.1  Splošno 
 
Izbor nefotometričnih meritev naj bo odvisen od namena meritev. Če so meritve namenjene primerjavi 
z izračuni, bo treba opraviti tudi natančne nefotometrične meritve. Če se meritve izvajajo le za 
ugotavljanje trenutnega stanja razsvetljave, se lahko izvedejo manj natančne meritve nefotometričnih 
veličin. 
 
5.2  Podatki o geometriji vozišča 
 
Na terenu naj se izvedejo tudi meritve geometrije vozišča. Te meritve naj vsebujejo meritve tlorisa 
ceste oz. površine in namestitve svetilk, višino namestitve svetilk ter dolžino konzole. Če je mogoče ali 
če so ti podatki potrebni za verodostojno meritev, naj se merijo tudi nagib svetilke (nagib med 
uporabo), usmerjenost svetilke ter zasuk svetilke. 
 
5.3  Napetost napajanja 
 
Na začetku meritev je treba izmeriti napetost napajalnega omrežja. Napetost napajanja se izmeri pri 
večjem številu svetlobnih mest. Med opravljanjem meritev je treba na ustreznem mestu električne 
inštalacije stalno meriti napetost in spremljati stanje. Za merjenje se priporoča uporaba V-metra z 
možnostjo shranjevanja vrednosti (data-loger).  
 
5.4  Temperatura 
 

Temperaturo je treba meriti na višini 1 m nad tlemi v časovnih presledkih 30 minut. 
 
5.5  Merilni instrumenti 
 
Vsi uporabljeni instrumenti morajo biti umerjeni. 
 
OPOMBA: Pri izvajanju meritev so lahko zaradi razpisa ali specifikacije meritev zahtevani merilni instrumenti z določenim 

razredom točnosti.  
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6  Področje za izvajanje meritev in položaj opazovalca 
 
Za zagotovitev verodostojnega primerjanja med izmerjenimi in izračunanimi vrednostmi naj se točke 
računanja in merjenja ter položaj opazovalca uskladijo s tistimi, ki so se uporabili za izračun, in naj 
bodo v skladu s standardom EN 13201-3. To lahko zahteva veliko število meritev, kar pa je lahko zelo 
zamudno oz. zaradi drugih razlogov nepraktično. V tem primeru je dopustno zmanjšati število merilnih 
točk, vendar se s tem poveča netočnost meritve. Najvišja in najnižja vrednost se lahko poiščeta z 
iskanjem, namesto da bi izvedli ogromno število meritev v gosti mreži merilnih točk. 
 
7  Meritve osvetljenosti 
 
7.1  Splošno 
 
Meritve osvetljenosti je treba izvajati z merilnikom osvetljenosti, ki mora imeti ustrezen razred točnosti 
glede na namen meritve. Če se meritve izvajajo le za ugotavljanje trenutnega stanja razsvetljave, 
absolutno umerjanje merilnega instrumenta ni potrebno, upošteva pa naj se staranje instrumenta.  
 
OPOMBA 1: Navodila glede tehničnih lastnosti merilnika osvetljenosti so podana v publikacijah CIE 53:1982 in CIE 69:1987. 
 
Za meritev horizontalne in vertikalne osvetljenosti se uporablja fotometrična glava za merjenje 
osvetljenosti v ravnini. Za meritve polkogelne in polcilindrične osvetljenosti je potrebna namenska 
merilna glava. 
 
OPOMBA 2: Polkogelna osvetljenost v točki se lahko izmeri tudi z uporabo merilnika osvetljenosti za merjenje osvetljenosti v 

ravnini z upoštevanjem naslednjega postopka. V točki se izmeri horizontalna osvetljenost Ehorizontal, ki zajema 
vpliv vseh svetilk. Izmeri se prispevek posamezne svetilke E1. Komponenta E1 se izmeri tako, da je površina 
merilne glave usmerjena pravokotno proti obravnavani svetilki. Vpliv drugih svetilk se izključi. Polkrogelna 
osvetljenost Ehemispherical 

 se izračuna po spodnji enačbi: 
 

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ += ∑

=

n

k
khorizontalcalhemispheri

14
1 EEE  

kjer sta:  
Ek prispevek svetilke k 

∑
=

n

k 1
vsota prispevkov svetilk od 1 do n  

 
Pri izvajanju meritev naj bi bili pozorni na to, da oseba, ki meritve izvaja, ne zastira svetlobe, ki naj bi 
drugače prišla do merilnega instrumenta. Zato se priporoča uporaba merilnega instrumenta, ki ima 
merilno glavo pritrjeno na instrument preko kabla, ali uporaba merilnega instrumenta, ki omogoča 
daljinsko (preko kabla) shranjevanje vrednosti. Kabli naj bodo tako dolgi, da omogočajo osebam, ki 
izvajajo meritve, da se umaknejo na mesto, kjer ne zastirajo svetlobe, ki naj bi drugače prišla do 
merilnega instrumenta.  
 
Uporaba kardanskega vpetja merilne glave olajša izvajanje meritev, saj poskrbi, da je merilna glava 
vedno v vodoravnem položaju. 
 
OPOMBA 3: Absorpcija v atmosferi lahko občutno zmanjša količino svetlobe, ki pride do merilnika osvetljenosti (glej 4.2). 
 
7.2  Višina in usmerjenost fotometrične merilne glave 
 

a) Horizontalna in polkrogelna osvetljenost 

 Ravnina površine merilne glave, občutljive na svetlobo, mora biti vodoravna. Ravnina naj bi bila v 
ravnini tal; kadar to ni izvedljivo, mora biti ravnina največ 200 mm nad tlemi. Višina ravnine mora 
biti zapisana v poročilu o preskusu. 
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